
柞水县人民政府行政复议决定书

柞政复决字〔2024〕4号
申请人：薛某某

被申请人：柞水县市场监督管理局

申请人对被申请人在全国12315平台上的结案反馈不服，于2023年12月4日以邮寄方式向本机关提出行政复议，本机关于12月8日收到该申请，因复议请求不明确，本机关于12月11日告知申请人补正材料，12月18日本机关收到申请人的补正材料，并依法已予受理。现已审理终结。

申请人请求：1.确认被申请人的行为程序违法；2.责令被申请人限期重新作出行政答复。
申请人称：因生活所需申请人在淘宝平台购买了一袋进口奶粉，收到后发现该产品中文标签没有进口商，也没有在华注册号，于是询问商家，商家称这是特供的。根据《食品安全法》该产品属于不符合食品安全标准的食品，申请人于2023年11月4日通过全国12315平台向被申请人发起了举报（编号：161102600202311045389XXXX）。被申请人接到举报后，在没有联系申请人询问诉求，也未组织调解，更没有拒绝调解书的情况下就以商家拒绝调解而终止调解。被申请人于11月23日通过电话向本人告知商家拒绝调解，来电号码为153XXXXXXXX。来电人称是柞水县市场监督管理局工作人员，为了核实身份申请人询问来电人工号，来电人称工号属于机密不能提供，询问来电人是谁进行的调解，来电人也回答不出来，旁边还有他们的工作人员讲话“假装信号不好把电话挂断”。被申请人的玩忽职守、包庇商家、懒政惰政、请求复议机关支持申请人的全部请求。

被申请人称：1.受理情况。2023年11月5日，县市场监管局接到举报人12315平台举报，转交乾佑市监所办理。乾佑市监所执法人员于11月9日受理了该举报并告知了申请人。

2.举报核查情况。11月20日，县市场监管局执法人员进行了核查。经查，被投诉人柞水县乾佑某某商贸商行，统一社会信用代码：92611026MAB3KPXXXX，负责人：王某某，联系电话：18589531994，住所：乾佑街东信国际大厦16XX，淘宝平台店名“俄罗斯某某”。至执法人员核查时，俄罗斯某某店铺已更名“媕橐某某”，双方交易时间：2023年11月2日，订单号：202311022200110066142069XXXX，交易商品：俄罗斯奶粉。县市场监管局遂对该店铺进行了网页核查，固定网点经营相关商品信息，制作了询问笔录，经询问被举报人，其称已将标签信息不全商品全部做下架处理，新更名的店铺不再经营涉案产品。

3.举报处理依据及结果。经查询，国家企业信息公示系统，柞水县乾佑某某商贸商行在截至该案处理时无行政处罚信息，涉案产品已全部自行下架处理，也未造成实质性危害后果。依据《市场监督管理行政处罚程序规定》第二十条的规定：“经核查，有下列情形之一的，可以不予立案：初次违法且危害后果轻微并及时改正”。12月20日，对该举报报请县市场监管局作出了不予立案决定。

4.涉及投诉的处理情况。11月23日被投诉店铺负责人王某某明确表示拒绝调解，并通过微信向县市场监管局发送了拒绝调解的书面意见。县市场监管局执法人员对依据《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第二十一条第一款第三项的规定决定终止调解，制作了终止调解决定书，并通过电话和短信告知投诉举报人投诉事项终止调解的处理结果，有电话录音为证。12月6日再次通过短信告知申请人如需终止调解决定书可联系县市场监管局索取。

综上，县市场监管局按照法律规定的程序处理投诉举报事项，依法在投诉部分开展投诉调解，在一方当事人明确拒绝调解的情况下做出终止调解决定书并通过多种途径按期送达投诉人，已经合法履行了职责，请求复议机关予以支持。

经审查查明：2023年11月2日申请人在柞水县乾佑某某商贸商行在淘宝平台开设的俄罗斯某某网店花费27.9元购买了进口奶粉一袋。11月4日，申请人在全国12315平台投诉称：“本人因生活所需在淘宝平台购买了一袋进口奶粉，收到后发现该产品中文标签没有进口商和在华注册号，于是询问商家，商家称是特供的。根据《食品安全法》该产品属于不符合食品安全标准的食品，请贵局依法核实处理，处理结果请以书面形式向本人告知以便本人后续行政复议诉讼等维权”。诉求内容为：“赔偿损失、退赔费用”。11月9日，被申请人在12315平台告知已受理申请人的投诉举报。11月20日申请人对该投诉举报进行核查。经查，被投诉店铺柞水县乾佑某某商贸商行，统一社会信用代码：92611026MAB3KPXXXX，负责人：王某某，联系电话：185XXXXXXXX，住所：乾佑街东信国际大厦16XX，淘宝平台店名“俄罗斯某某”。至被申请人核查时，“俄罗斯某某”已更名为“媕橐某某”。申请人对被投诉店铺进行了网页核查，固定了网点经营相关商品信息，并制作了询问笔录。询问过程中被举报店铺负责人称其销售的奶粉是从拼多多一家店铺进货，但已无法联系上该拼多多网店，且其承认销售的奶粉没有进口商和在华备案注册号，已于11月上旬自行下架了所有产品，并修改了网店名。被申请人询问是否同意调解，被投诉店铺负责人拒绝索赔调解，表示申请人可以申请退款退货。11月23日被投诉店铺负责人向被申请人提交了《拒绝调解的申明》。同日，被申请人作出了《投诉终止调解决定书》（市场监管〔2023〕第XXX号），通过短信方式告知申请人，同时安排工作人员通过号码为“153XXXXXXXX”的电话告知了申请人。通话过程中，申请人询问被申请人工作人员工号，被申请人称工号不能透露。11月25日，被申请人在全国12315平台告知了申请人终止调解的办结反馈结果。经被申请人查询国家企业信息公示系统，发现被投诉店铺柞水县乾佑某某商贸商行在截至该案处理时无行政处罚信息。该店铺已自行下架涉案全部产品，未造成实质性危害后果。依据《市场监督管理行政处罚程序规定》第二十条第一款第二项的规定，申请人12月20日决定不予立案，填写了不予立案审批表。12月21日，被申请人通过短信告知了申请人对其举报事项作出不予立案的决定。
上述事实有下列证据证明：1.申请人提交的《行政复议申请书》；2.申请人提交的身份证复印件；3.申请人提交的在俄罗斯某某店铺购买奶粉的截图、奶粉照片；4.申请人提交的与被申请人的通话录音1份；5.申请人提交的在全国12315平台投诉反馈情况截图；6.被申请人提交的《行政复议答复书》；7.被申请人提交的询问笔录、不予立案审批表、终止调解决定书；8.被申请人提交被投诉店铺《拒绝调解的申明》、企业经营主体资质证明、店铺网页截图、后台数据截图；9.被申请人提交的短信告知申请人受理、立案情况截图，12315平台告知截图。
县政府认为：本案的争议焦点在于被申请人作出终止调解的行为是否合法。《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第四条第二款规定：“县级以上地方市场监督管理部门负责本行政区域内的投诉举报处理工作”。本案中，被申请人作为县级市场监督管理部门，具有对申请人投诉举报事项进行调查处理的法定职责。《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第十六条规定：“市场监督管理部门经投诉人和被投诉人同意，采用调解的方式处理投诉，但法律、法规另有规定的，依照其规定。鼓励投诉人和被投诉人平等协商，自行和解”。第二十一条第一款第三项规定：“有下列情形之一的，终止调解：投诉人或者被投诉人无正当理由不参加调解，或者被投诉人明确拒绝调解的”。第二十一条第二款规定：“终止调解的，市场监督管理部门应当自作出终止调解决定之日起七个工作日内告知投诉人和被投诉人”。本案中，申请人在12315平台的投诉工单中明确其诉求内容为“赔偿损失，退赔费用”，被申请人根据其诉求组织了调解，询问了被投诉店铺负责人是否同意调解，被投诉店铺负责人明确表示拒绝索赔调解，并出具了《拒绝调解的申明》，被申请人已按照相关法律规定组织了调解。因被投诉人拒绝，被申请人于11月23日作出了《投诉终止调解决定书》（市场监管〔2023〕第XXX号），通过短信和电话告知了申请人，并于11月25日在12315平台进行了告知，在法定的告知期限内。被申请人的行政行为并无不妥。另根据行政执法公示制度的要求，行政执法证件号码属于行政机关应当主动公示的内容，被申请人在申请人询问时应当告知其执法证号，鉴于该瑕疵未影响申请人的实体权利，本机关予以指正。综上，被申请人作出的终止调解的结案反馈事实清楚，证据确凿，适用依据正确，程序合法。对被申请人的复议请求，本机关不予支持。
根据《中华人民共和国行政复议法》第六十八条的规定，县政府决定如下：维持申请人在全国12315平台作出的终止调解结案反馈结果。

如对本决定不服，可以自接到本决定之日起15日内，向商州区人民法院提起行政诉讼。

 柞水县人民政府

                2024年2月4日




